



紫巾沿山公路

一个行动激活一座城

——衡山县实施“项目建设三年行动”侧记

■文/本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 通讯员 张继红 图/李慧

实干保民生 破解了一批大事难事重事

三年间，面对一批长期积压下来推进难、民众关注度高、社会发展影响力大的重点项目，衡山县委、县政府始终保持定力，不仅主要领导亲自挂帅、一线督战，还针对性地采取措施，加强专班力量，强势推动责任落实、项目落地。

县城生活垃圾中转站阻力重重，数易其址，省政府多次约谈，该县历经两届政府仍久攻不下……“为子孙着想，再难也得干！”2016年，新一届县委、县政府迎难而上、调整思路，一鼓作气在年底实现落地开工并于次年建成。目前，该中转站可日处理生活垃圾300吨，基本解决了县城生活垃圾处理难题。

黄花新区因历史原因征拆寸步难行，多年找不到突破口。2016年下半年，该县配齐配强指挥班子，调

整并明确了新区的定位，开展了前所未有的征地拆迁“百日攻坚”行动，三个月拿下了200栋房屋拆迁，为衡山大道西线的拉通、体育馆的落成、商贸综合体的开发乃至县城空间布局、产业发展开辟了新阵地，打开了新格局。

紫巾沿山公路、开云大道、黄花路是“三纵四横”城区骨架、畅通县城交通的重要工程，但受征拆、资金等要素制约，是衡山县一直以来“心有余而力不足”的项目。三年来，相关项目班子克服重重困难，实干苦干加油干，紫巾沿山公路主线已竣工通车，开云大道、黄花路均取得了阶段性成果。

此外，迟迟未能推进的殡仪馆及陵园也在2019年全部建成并投入运营，为推进全县殡葬制度改革，保护生态环境，创建和谐文明县城奠定了坚实基础。

布局谋长远 搭建了一批产业发展平台

通过“项目建设三年行动”，该县立足当前、放眼长远，积极加强项目顶层设计和产业布局，为新一轮经济高质量发展打好了基础。

——大手笔布局产业项目建设四大平台。衡山经开区成功跻身省级高新技术产业开发区，新增开发面积3平方公里、标准厂房40万平方米、路网及配套设施里程4公里；黄花新区实现了全面开发，新增城区建成面积2.3平方公里，有效承接了大小12个项目的建设；开云新区妥善处理了系列历史遗留问题，轻装上阵，安置区、路网等建设步步为营，成为未来“大南岳衡山旅游经济圈”的关键一环；萱洲片区在虎山、美丽乡村示范片等项目的驱动下，成为该县乡村振兴战略实施、现代农业和现代服务业融合发展的聚集区。

——高质量打造现代化产业体系。绿茶和黄鸡产业被评为省级主导产区，生猪、优质稻、小水果、油茶等

产业的比较优势进一步确立；随着中国中部第二届电子新材料高峰论坛的主办，13家新材料产业企业达成合作意向，电子新材料及汽车零部件有望成为衡山首个百亿级大产业；随着创品国际家居广场、花果山景区、盛豪时代广场的营运，黄花新区商贸综合体、虎山福地项目的加快建设，改变了该县现代服务业以往纸上空谈的局面。

——全覆盖确保社会事业同步发展。景贤小学、城北小学2019年秋季招生，144个超大班额全部化解，职中实训基地、科技中专等项目培养了大批产业实用型人才；人民医院综合楼、疾控中心整体搬迁、妇幼保健院迁建项目全面铺开；农村综合服务平台、非遗剧场、残疾人康复中心等项目有序推进；衡山体育馆高质高效建成并圆满承办了省十三运会赛事，作为新地标成功展示了衡山新形象。

项目论英雄 锤炼了一批实干担当干部

一个地区的发展支撑靠什么？项目。

衡量一个地区干部能力的标准是什么？还是项目。

2016年岁末，县委书记尹培国履新衡山。在马不停蹄地一路调研中，他进企业、走园区、看工地，每到一处，都回响着同一个声音：“以项目看发展论英雄，推动衡山高质量发展。”

县委副书记、县长蒋青上任以来，全力以赴加强项目建设资金调度，确保不断链。

如今，“以项目看发展论英雄”，已经成为衡山县衡量发展、评价干部的重要标准。

【实干担当一】工作向项目建设聚焦

连续三年，该县新春第一个工作日召开专题会议研究项目建设；连续三年，将全县项目建设动员大会作为县委经济工作会议的配套会议部署相关工作；连续三年，将重点项目作为每个季度节点调度最密集的工作，年中全面讲评调度和现场观摩……

【实干担当二】队伍向项目“赛场”聚拢

县级领导持之以恒地牵头项目、推进项目，抓谋划、抓协调、抓难题，不遗余力；各指挥部和项

目班子挂图作战，奋战一线，跑手续、搞征拆、调矛盾，聚力攻坚；各部门、各乡镇上下联动、互相配合、通力协作……

【实干担当三】服务向企业伸出援手

持续深入推行“五个一”工作机制，创新性地建立了“企业联手帮扶”机制，动员了广大党员干部积极参与项目建设，为经济社会发展提供了坚强的人才保障。

据统计，2017年“企业联手帮扶”活动开展以来，共安排146个项目纳入帮扶计划，44个单位派驻123名工作人员直接负责帮扶，累计完成投资106亿元，带动全县民间投资年均增长20%以上，帮扶企业总纳税额超过6.1亿元，解决各类问题236个，办理各项行政审批手续100余件，直接协助融资近2亿元……该活动已经成为衡山县构建亲清新型政商关系的最强抓手，营造优良环境、服务民营经济发展的金字招牌。

“虽然今年的新冠疫情对衡山县的经济发展造成了巨大影响，但依托项目‘引擎’强劲，我们有信心、有能力，对标全市‘奋战100天、实现双过半’的目标，实现经济强势复苏。”尹培国表示。



县委书记尹培国(前排左二)，县委副书记、县长蒋青(前排右一)在新金龙项目现场办公

数说“三年行” 支撑了经济高质高速增长

数字虽然枯燥，但最有说服力。

三年来，衡山县累计实施重点项目182个、总投资329亿元、完成投资230亿元，共新开工重点项目133个、竣工投产120个，重点项目投资占全社会投资比重达到了70%以上，拉动全社会投资保持在年均13%左右的中高速增长。

【数说一】投资对经济增长的贡献率40%以上

2016年，该县地区生产总值增长8.1%，2017年至2019年年均增长8.3%，经济运行呈现出稳中有进、稳中向好的良好态势。

【数说二】带动经济结构实现历史性转变

2016年该县的三次产业结构比为21:28:51，2017年一产占比首次跌破20%，到2019年三次产业结构进一步调整优化为16:29:55。

三年累计新开工重点工业项目39个、竣工投产35个，规模工业增加值增速逐年递增，2019年增长9.3%，较2016年加快2.4个百分点，工业用电量和工业投资增幅在全市前列。以工业项目为主的产业投资占全社会投资比重为58.4%，提前实现小康目标。

【数说三】项目落地注入了源源不断的资金

2016年，全县金融机构存贷比31%，2019年跃升至49%，净增贷款余额近30亿元。三年累计到位内资100.6亿元，利用外资4.3亿美元，到位国省预算内资金5亿元。

【数说四】全社会收入的增长和质量的提升

2016年—2019年，全县一般公共预算收入由6.7亿元提高到11.8亿元，增长76%；税占比由60.4%提高到77.2%；城乡居民收入分别2.8万元、1.7万元提高到3.5万元、2.2万元；社会消费品零售总额由29亿元提高到40亿元。



佳诚新材的无尘车间内，工作人员正在忙碌 颜楚滨 摄



新建的城北小学



县城生活垃圾压缩中转站



黄花新区一角



金昌生物化妆品生产线洁净车间



春到萱洲